
Abstrakt (česká verze) 

Oxygenní fotosyntéza je zásadní pro většinu forem života na Zemi. Rozklad vody, při 

kterém se uvolňuje kyslík, je zajišťován fotosystémem II (PSII), pigment-proteinovým 

komplexem nacházejícím se v tylakoidní membráně chloroplastů. PsbO je jeho nepostradatelná 

podjednotka, která se váže na transmembránové podjednotky PSII z luminální strany. Hlavní 

funkcí PsbO je stabilizovat a chránit manganový klastr (Mn4CaO5), na kterém probíhá rozklad 

vody. Pravděpodobně má však i další, doplňkové funkce. Tyto doplňkové funkce mohou být 

rozdílné u izoforem proteinu PsbO, což bylo navrženo pro huseníček (Arabidopsis thaliana), 

který exprimuje dva geny kódující proteinové izoformy PsbO1 a PsbO2. Tato dizertační práce 

je zaměřena na doplňkové funkce PsbO s důrazem na rozdíly mezi izoformami. 

Analýzou sekvencí psbO jsme zjistili, že kromě huseníčku exprimuje dva geny psbO i 

mnoho dalších druhů rostlin. Zajímavé je, že duplikace genu psbO proběhla mnohokrát 

nezávisle, typicky ve společném předkovi současných čeledí krytosemenných rostlin. Nicméně 

izoformy PsbO se přesto liší na podobných místech struktury. To naznačuje, že u PsbO mohlo 

proběhnout paralelně u různých linií podobné rozrůznění funkcí. 

Biochemická charakterizace PsbO ze zelené řasy Chlamydomonas reinhardtii a dvou 

izoforem PsbO z bramboru (Solanum tuberosum) ukázala, že proteiny PsbO z evolučně 

vzdálených fotosyntetizujících organismů mají velmi podobnou sekundární strukturu a že 

konformace β-soudkové části PsbO je ovlivňována změnami pH. 

Charakterizací mutantů huseníčku s různými množstvími PsbO1 a PsbO2 jsme potvrdili, 

že celkové množství PsbO v rostlině má zásadní vliv na fenotyp. V kontrastu s převažujícím 

názorem je však naše zjištění, že na rostlinu a její fotosyntetický aparát má minimální vliv, která 

izoforma PsbO je v ní přítomná, a to jak za normálních podmínek, tak při vysoké ozářenosti. 

Analýza proteomu mutantů s nízkou hladinou PsbO1 nebo PsbO2 potvrdila tyto výsledky a 

ukázala některé nečekané efekty nízkého množství PsbO v rostlinách. 

Na základě našich výsledků jsme navrhli hypotézu, že izoformy PsbO nemají zásadně 

odlišnou funkci, ale spíše jemně modulují nějaký proces. Spekulujeme, že časté záměny 

aspartát – glutamát mezi izoformami PsbO by mohly ladit konformační změny závislé na pH, 

které by se mohly podílet na regulaci aktivity nebo funkce PSII. 

 


